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Apare la 15 a fiă-cărei luni. 

TRANSILVANIA 
FOIA ASOCIA?IUNEÎ TRANSILVANE PENTRU LITERATURA ROMÂNA ŞI 

CULTURA POPORULUI ROMÂNO. 
Nrulll 1. SIBIltf, 15 IANUARIU 1892. Aiiulfl XXIII . 

Câtră onoraţii cetitori. 
Onoratulu Cornitetti alti Asociaţiunei transilvane mi-a în

credinţaţii redactarea interimală a acestei fol pană la proxima 
Adunare generală. Rogă dar pre on. publica cetitorii, a me 
dona cu încrederea sa, şi în speciala pre dd. literaţi români, a-mi 
da preţuitulu dlorii concursti, spre a pute susţine acestti organti 
la onorifica posiţiune, ce-î compete ca organului stimatei nostre 
întruniri literare şi culturale. 

Zacharia Boiu. 

CULTURA POPORULUI NOSTRU. 

Istoria ne aretă în modu nedubiosîi, că tdte poporele, de 
cari se ocupă ea, numai pe căi îndelungate, în cursti de mulţi 
secuii, şi-aîi pututu câştiga tesaurulfi de cultură, de care s'ati 
bucuratti cândti au foştii în flore, seu se bucură astădî. Paşti 
de paşti aii propăşitti, treptă de trdptă s'au urcaţii, jertfă 
după jertfă ati adusti, pănăcândti aii cădutti pe capetele lorii 
cununile de laurii ale mulţemireî şi fericirei. Indienii şi Va-
viloneniî, Chinezii şi Egiptenii, Evreii şi Perşii, Grecii şi Ro
manii, cu unii cuventti tote poporele din trecuţii, precum şi 
cele din presentti, ne probeză prin istoria lorii adeverulti celorti 
de mai susu. 

Ear esemplulti, ce ni-'lti dati în concreţii poporele singu
ratice, în abstrasti ni-'lti dă totalitatea lorii, întregă omenimea. 
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Şi decă facemă o privire mai de aprope, istorică, asupra 
cultureî poporeloră şi chiarii a omenimeî, suntem ti frapaţi la 
primulii momentii a vede, cum desvoltarea loră a urmaţii în 
mari liniamente acelaşi cursii, ce-'lii urmeză desvoltarea indi
vidului omenescii; dar mirarea nostră de acestii fenomenii face 
locu considerare!, că omenimea se descompune în individî, 
şi individii întruniţi compunu omenimea. 

Şi care este cursulă acesta? 
Natura pune pre prunculfl născută în lume la sinulii 

mamei, unde acela află nutrimentulfl, căldura, curăţenia şi totă 
îngrijirea, ce-î trebuiesce: lumea lui e iubirea mamei. Sub 
îngrijirea mamei sale, sub scutultt tatălui şeii, prunculfl pe
trece primii ani ai vieţeî: limba lui este unu drăgălaşii re-
sunetii alu limbei părinţescî, şi mai cu semă alii limbei mamei; 
jocurile lui suntii vesele imitaţiunî ale ocupaţiuneî părinţilorfl 
şi vecinilorii; învăţarea datineloru, căntărilorfi, povestilorii ur
meză de sine, fără încordare, fără ostenelă, din cele-ce vede 
şi aude dela părinţii şi frăţiniî seî. Prunculii este în crescere; 
în modii surprindetorfl se desvdltă puterile lui corporale şi 
facultăţile lui spirituale; dar în prima liniă pruncia este tim-
pulu desvoltăreî lui fisice, şi în acesta ca şi în cele spirituale 
unii reflexă alu natureî părinţiloru şi alu celorfl dimpregiurfl. 
— Complexulfl de familii, numiţii poporfl, l'a pusfi Creatorulă 
în braţele natureî: individulu la sinulii mamei, poporalii la 
sinulii natureî. întocmai neajutoritu ca prunculfl ni se pre-
sentă în primele stadii ale vieţeî sale şi uiui poporu. Pri
mulii nutrimentu i-lii dă însăşi natura: bobele păduriloru, 
fruptele pomilorft, apele isvoreloru, cari tote i le ofere natura 
aprope fără ostenelă clin partea lui. Primele rade de cultură 
se aretă şi aici în purtarea de grijă pentru crescerea şi des
voltarea fisică. Căci cu îmmulţirea poporului merge paralelă şi 
îmmulţirea indiginţeloră lui, şi pentru satisfacerea acelora elă 
trebuie s6-şî facă locuinţe, să plece la venată şi la pescuită, 
se domesticescă animalele, cari 'i potă aduce folosă. Tote 
acestea ceră deja ostenelă şi astfelă o încordare ore-care a 
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puterilovu. Precumti dar prunculfi a priimitu primele impfe-
siunî de cultură în casa părinţilorii sel, astfelti unu poporii 
a făcuţii primii paşi în cultură prin desvoltarea puteriloru sale 
fisice şi prin împăcarea trebuinţelorti sale materiale. 

Pruncia a trecuţii, şi a sosiţii copilăria. La crescerea 
copilului nu mai ajungii nici puterile, şi adeseori nici price
perea părinţilorii, şi aşa trebuie sg se caute după factori noî, 
cari să le vină în ajutorul. Aceşti factori se află în omenii culţi, 
caii aii adunaţii mulţime de esperiinţe şi cunoscinţe şi din 
acestea vorti sâ împartă şi la copii, spre a-I duce în calea 
cultureî pană acolo, unde sâ nu mai aibă lipsă de conducerea 
lorii. Astfelu de omeni însă nu putea susţine fiă-care fa
milia deosebită, şi aşa împreunându-se mai multe spre acestti 
scopii, aii destinată anumite timpuri şi locuri ferite de sgo-
motulu lumeî, unde să se adune copiii, spre a înveţa: eată 
începutulti scalei, grecesce o^o/b) = locti isolatu, liniştiţii. Decă 
insă şcola aru ţinti numai la îmmulţirea şi cultivarea pute
riloru fisice şeii numai la câştigarea de anumite cunoscinţe şi 
desterităţî, ea n'arti corespunde nici pe departe chiămărei sale; 
căci nu numai agonisirea pâneî o cere vieţa dela omti, ci şi 
înavuţirea pe câtu se pote multilaterală a spiritului şi îndrep
tarea lui spre cele mai înalte. — Poporele au intraţii în epoca 
copilăriei, cândti au lăsată umblarea nomadică din locti în 
locti şi s'ati aşedatti cu statornicia la unii punctti anumiţii: 
după frumosulti şi ingeniosulti mitti alti Grecilorti, cândti dina 
Cerere aduse pe pământii spicuiţi de grâti. Căci în adeverii 
cultura poporelorti se începe cu îmbrăţişarea agricultureî: ea 
este pentru unti poporti ceea-ce e şcola pentru copilti şi june. 
Agricultura îndreptă pre omti la vieţă statornică într'unti loca, 
la convieţuire cu fratele seu, la cultivarea pământului, la for
marea de sate şi oraşe, cu unu cuvântti la vieţă comună, carea 
pre fiă-care omii îlti face învăţătorii şi învăţăcelti alu altui 
omti. Şi precum şcola dă copilului mulţime de cunoscinţe din 
tote sferele vieţeî spirituale, aşa agricultura dă nascere mese-
riiloru, industriei, comerciuluî, şi prin acestea legilorti de ad-
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ministraţiune, justiţia, disciplină militară întru aperarea patrieî, 
şi preste totu pune basă cultureî. 

Amu disu, că prin comunicarea de cunoştinţe şi de-
sterităţî şcola încă n'a satisfăcuţii problemei sale. Ce-î maî 
lipsesce? Ca pe lângă cunoştinţele, cari desvoltă inteliginţa şi 
înavuţescă mintea, se cultive şi sentimentele şi prin acestea 
se" nobileze inima: problema ei educativă. Sentimentele aliate 
cu cunoscinţele aii dată nascere arţi loră: poesieî, retoricei, 
musicel, pictureî, sculptureî, architectureî, teatrului, cari pe 
lângă spiritulă naţionalii, desceptă şi cultivă şi gust ulii este
ticii. Aflândii însă plăcere ori neplăcere de aceste forme 
esteriore ale evenimenteloru din trecută şi presentă, tineruluî 
numai ună pasă îî maî trebuiesce, pană a-şî pune întrebarea, 
care e causa acestei plăceri ori neplăceri ? Vedendă, cum Efialte 
tradă pre Spartani Perşiloră, cum Evreii ucidă cu petri pre 
Ştefană, cum Turcii omora pre „Brancovanu Constantină, boieră 
vechia şi domnă creştină", e lucru prea naturală, ca elevulă 
s6 întrebe pre înveţătorulă şi educatorulă seu de căuşele ace
stora evenimente; şi aflându-le, s6 îndrăgescă binele şi s6 urescă 
reulă, se îmbrăţişeze pre făptuitorulă binelui, ear pre alu rfiuluî 
se-lă respingă, şi prin urmare pre cela se nisuiescă a-lă imita, 
ear de acesta a se feri. Eată ţînta şcoleî şi educaţiuneî: 
cunoscerea binelui şi urmarea lui, cunoscerea reuluî şi fugirea 
de densulă: possibila perfecţionare morală a tineruluî, spre 
a continua apoi ca maiorenă, ca omă făcută perfecţionarea 
sea. încâtă acea perfecţionare privesce referinţele dmeniloră 
între denşiî, ea se numesce perfecţionare morală, ear încâtă 
se înalţă la Creatorulă, religiâsă. A despărţi aceste doue no
ţiuni nu e iertată; căci religiositatea fără moralitate e sterpă, 
nefruptiteră, ear moralitatea fără religiositate lipsită de ceea-ce 
este în eternă basa ei. Astfelă Pedagogia, urmărindă punctă 
de punctă educaţiunea omului, ajunge în fine la aceeaşi culme 
supremă a caracterului religiosă şi morală, carea Salvatorulă 
o proclamă în cuvintele atâta de simple, dar atâta de pro
funde: „Fiţi deseverşiţî, precum şi Tatălă vostru celă din 
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ceruri deseverşită este!" — Poporele propâşindă dela agri
cultură la meserii, comerciu, învenţiunî, fabricate şi tote câte 
le cultivă astădî, fără îndoelă aii propăşitii şi în cele fisice 
şi materiale, precumă şi în cele intelectuale, ba ceste din urmă 
aă dată ansă la propăşirea în cele dintâiă. Dorinţa de a 
cunosce trecutulti poporului a pusă basă Istoriei, călătoriile 
prin ţerî străine Geografiei, referinţele reciproce materiale 
Computuluî ş. a., şi din tote acestea a resărită literatura 
unui poporii. Acesta fără îndoielă a foştii ună puternică pro
pagatorii alu culturel poporului, precumă cultură ierăşî a datu 
noue împulse literaturei. Dar precumu la educaţiunea copi
lului nu ajunge desvoltarea puteriloră lui fisice, şi nici chiară 
a facultăţiloră lui intelectuale, ci cordna ei este formarea ca
racterului religiosă-morală alu aceluia: astfelă şi la crescerea 
unuîpoporă nu ajunge tăria fisică, nici „mărirea jigniţeloră", nici 
mulţimea cunoscinţeloră, ci problema ei culmine'ză în cultura 
Iul religiosâ - morală. Şi precum şcola nu se ocupă de 
acesta cultură numai în anulă din urmă, cândă elevulă se 
pregătesce a o părăsi şi a întră în viaţa practică, ci conformă 
etăţii şi facultăţiloră lui clin diua întrărei în şcolă pană 
la diua când ese dintr'ensa, aşa nici în educaţiunea unui po
porii religiositatea şi moralitatea nu se propagă numai după 
dre-câţî secuii, ci chiară dela începută. Ba pentru crescerea 
sea întru acestea, tote poporele, de cari ne spune Istoria, aă 
aşedată deja în stadiuiu copilăriei loră anumită câte o clasă 
de omeni, cari s6 înveţe poporală datorinţele lui religiose-mo-
rale şi se priveghieze pentru împlinirea cu scumpătate a ace
stora datorinţe. Chiară şi literatura poporeloră din vechime, ajunsă 
pană la noî, numai atunci o preţuimă şi o iubimă, decâ e pro-
pagatore a acestora principii; şi este forte de însemnată cuv6n-
tulă lui Messia, că elă n'a venită se strice legea, ce era dată 
poporului evreescă încă sub Moise, ci ca să o plindscâ! 

Acestea premerse, suntemă datori a aduce tributulă nostru 
de recunoscinţâ bărbaţiloră parte mare eşiţî din vieţă, cari 
aă pusă basă Asociaţiuneî pentru literatura română şi cultura 

©BCU CLUJ



(i 

poporului românii. Căci nu numai literatura, ci în generală 
cultura poporului nostru o au înscrisă ei pe stindardulă no
bilei nostre Asociaţiunî; şi acesta forte înţelepţesce, fiindă 
literatura numai o parte a cultureî, ear cultura cea adeverată 
basa cea puternică şi sigură a înaintărei, crescerei, înflorire! 
şi fericireî poporului nostru. După sortea cea vitregă, căreia 
a fostă supusă poporulă română din aceste părţi atâţia secuii, 
în fine i-a resărită şi lui sorele unei sorţi mai bune; şi după 
nobilele încercări ale bărbaţiloră, cari în seculiî din urmă au 
aprinsă şi pentru deusulă, ca pentru ună fiiu ală lumineî, fă
clia cunoşcinţeloră şi a cultureî, înfiinţarea Asociaţiuneî nostre, 
carea întrunesce la lucrare comună pre toţi cei chiămaţî, apare 
ca ună evenimentă de epocală însemnătate pentru noi. Dela 
fundarea Asociaţiuneî limba şi literatura română, pe lângă 
modestele mijloce, de cari dispunemă, a luată ună avântă 
îmbucurătoriă şi a începută a găti calea unităţii nostre 
culturale; şi în cele trei decenii, de când esistă ea, se potă 
cunosce deja urmele salutiferel ei activităţi. Adunările gene
rale pretutindeni, unde s'aă ţînută, aă făcută asupra popo
rului cele mai bune impresiunî, dându-i ocasiune a vede faţă 
în faţă o însemnată parte din inteliginţa sea, a audi cuvintele 
loră de luminare, mângâiere, îmbărbătare, a se însufleţi pentru 
înaintarea şi cultura sea şi a se convinge, că filerulă, cu care 
sprijinesce elă lucrările asociaţiuneî, nu e perdută, ci rodesce în-
decită şi însutită. Dar şi mal de aprope, decâtă adunările 
generale, îlă împresioneză adunările despărţeminteloră, unde 
vede şi aude adeseori pre immediaţiî sel înainte-stătători şi 
învăţători, şi unde pdte gusta directă şi elă din rodurile oste-
neleloră ei. O frumosă cunună de şcdle s'a înfiinţată cu su-
cursulă ei, directă ori indirectă; ună considerabilă numeri) de 
tineri s'a împărtăşită de ajutorulă el în cariera studieloră şi 
a industriei; o mulţime de învăţători zeloşi şi activi, cari 
s'aă distinsă prin cultivarea grădiniloră şcolare, a pomărituluî, 
stupăritulul şi altora lucrări folositdre pentru poporă, aă prii-
mită din partea ei remuneraţiunl materiale şi morale; o fru-
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mosă cetă de inteligenţi a fostă recompensată după putinţă 
pentru scrierile lorii. Unii meritii neperitorii şi-a câştigată 
Asociaţiunea nostră şi prin promovarea cultureî femeiloră; 
căci durere şi iăr durere! lipsa acestei culturi în seculiî trecuţi 
aii înstrăinată sute de familii dela sinulă de mamă ală na
ţiune! nostre. Ear prin înfiinţarea acestei foi s'a creată ună 
organă, care e chiămată a susţine în viuă legătură totă in-
teliginţa română, ce lucreză la luminarea poporului seă, şi în 
viuă legătură firescă înteliginţa cu poporală. Dar precumă 
amu atinsă în cele de mai susă despre cultivarea individului, 
aşa dicemă şi despre cultivarea poporului nostru, că numai 
atunci va satisface literatura nostră problemei sale, dacă va 
tinde la educaţiunea fisică, intelectuală, naţională, estetică şi 
religiosă-morală a poporului. Ear acesta va fi, dacă va promova 
din tote puterile sale bunăstarea lui fisică şi materială, decă 
va lucra neobosită la luminarea lui, decă va tinde necontenită 
la nobilarea inimel lui, decă va nisuî spre scopulă perfecţionare! 
lui. Lucrândă în spiritulă acesta, literaţii noştri nu voră 
digresa în căi retăcite, nici voră produce lucruri, cari litera
tura română să se ruşineze a le numera între copiii seî; ci 
cu seriositate voră da poporului, fiă-care după puterea sea, 
nutrimentulă adeverateî culturi. Atunci voră onora prin esem-
plulă loră umbrele venerabileloră fundatori ai Asociaţiuneî 
nostre. Căci: „Domniloră", dicea marele archipăstoră Andreiu, 
primulă ei conducătoiă şi preşedinte, la încheierea adunăreî 
constituante dela 23 Octombre (4 Novembre) 1861 ,— „Domni
lor ! Mesa dulceî maiceî nostre este pregătită pentru ospeţi mulţi. 
Maica nostră a fostă pană acuma îmbrăcată în doliă, dar de 
acuma înainte se îmbracă în haină de nuntă şi poftesce la 
mesă pre toţi fiii seî, ca să strălucescă şi ea în şi cu casa sea 
Şi să înnoiască pre fiii seî, precumă se înnoiescu tinereţele vul
turului; şi se rogâ lui Dumnedeă dicendă: Domne ală pute
riloră, fii cu Asociaţiunea acăsta, acum şi totdeuna." Şi totă 
cu asemeni însufleţite cuvinte mulţemia marelui bărbată eru-
ditulă Timoteiu Cipatiu} primulă vice-preşedinte, accentuândă 

©BCU CLUJ



8 

însemnătatea cea mare a Asociatiuneî din punctă de vedere 
naţională românescu, precumă şi generală omenescă şi cre-
ştinescă. 

Condusă de spiritulă acesta, literatura nostrâ română dea-
pururea va remâne" de acord cu întemeiătoriî Asociatiuneî 
nostre, de acordă cu silinţele omogene ale celorlalte întruniri 
literare şi culturale ale nostre din tote părţile, de acord 
chiar cu suprema ndstră autoritate pe acesta terenă, ce ne 
premerge cu esemplulă seă atâta de strălucita. Ear fructulă 
celă sigură ală acestora lucrări va fi cultura, şi cu ea îm
preună crescerea, prosperarea şi fericirea poporului nostru. 

Z. Boiu. 

R H A E T O - R O M A N I I , 
originea şi elementele limbel loru*J. 

Limba, de care se ocupă cercetarea presentă, se numesce 
în patria ei „la Ramontsch (Romansch)", er la germanii din 
vecinătate: „das Romaunsch" seă „Kurwălsche" după numele 
provinciei, care maî ântâiă, sub dominaţiunea Frânciloră, se 
numia „wâlsche Gau" seă „Kurwalchen". Limba 1 adina, care 
se vorbesce în Engiadina, se deosebesce, ce e dreptă, în 
sensă dialectică de cea romaunscha, fără însă ca prin acesta 
numire deosebită se" se potă constata vre-o diverginţă esen
ţială. Românce sdă Romontsch, ceea-ce este totu unulă şi 
acelaşi cuvântă, şi Ladina, suntă numai ddufe diferite nu-

*) La compunerea acestui tractata amu Întrebuinţata următorele opuri, 
ţ. a. Pirmin Rvfinatseha: „Ueber Uraprung und Wesen cler Ilomauischen Sprache 
(Programul des kaiserl. kSnigl. Gymuasiums in Meran fur das Schuljahr 1853, 
Innsbruck. Gedruckt in der Wagner'schen Buchdruckerei 1853. 

Dr. Friedrich Rausch: „Geschickte der Literatur dos Rhaeto-Romauischen 
Volkes". Frankfurt a. M. I. D. Sauerlănders Verlag. 1870. 

Vian: „Groden, der Grodner und seine Spracbe" von einem Einheimischen, 
Botzen, Druck der I. Wohlgemuth'schen Buchdruckerei 1864. 

P. Juslus Andeer; „Ueber Ursprung und Geschichte der Rhaeto-Roma-
nischen Sprache". Chur, 1862. 

Alfons von Flugi: „Die Volkslieder des Engadin". Strassburg 1873. 
/. A . BUhler: „Rimas" Coera 1875. 
„Vogi Engiadina": Nr. 6 din anulu 1890, apare la Samedan. 
„Jl Sursilvan": Nr. 2. 7 şi 11 din anulu 1890, apare la Cuera. 
„Gazetta Romonacha"; Nr. 10 din an. 1890, apare la Muster (Disentis). 
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miri ale unei familii limbistice, carea 'şi află isvorulu seu 
comună în una şi aceeaşi „lingua romana". Deşi admitemă 
bucurosă o înaintare succesivă a cultureî şi a limbei romane 
prin Văile Raethieî de susă, totuşi aserţiunea unora croniştî, că 
prin ladina s'ar indegeta o colonisare ulterioră prin fugari 
latini, — nu-şl află în numele acela nici o dovadă, şi şi-ar 
putea aroga pretensiunea de credemântă numai întru câtă 
s'ară putea dovedi acâsta cu documente istorice. Dacă însă 
alţii susţină, că Romannsch ară trăda o afinitate mai deaprdpe 
cu limba veche poporală italică (sermo rusticus, lingua romana 
rustica) decâtă cu cea ladină, seu doră, că ară fi ună dialectă 
etrusc, apoi acestei păreri 'I lipsesce orl-ce basă. 

Limba romanschă, la ală cărei teritoriă aparţinea cândva 
şi o parte din Tyrolu şi Vorarlberg, se vorbesce de presentă 
în cele mai multe părţi ale cantonului Graubunden. Ea 'şi 
are originea sa în limba romană sâă latină, şi se pote fără 
îudoâlă numi o soră, deşi nu tocmai aşa de fericită, totuşi 
însă pe deplină legitimă a limbeî italiene şi franceze. Păre
rile diferite, uneori chiar aventuriose, cari se află lăţite în 
cercuri altmintrea autoritative asupra acestei limbi, ne silescă, 
a dovedi originea eî latină şi afinitatea ei intimă cu cele
lalte idiome romane din istorie şi chiar din elementele eî. 

Rhaetia propria, numită mai târziu şi Raetia prima, 
cuprindea pre lângă alte părţi neînsemnate, cantonulă Grau
bunden în întrega lui estensiune de astădî. Romanii după 
prima loră ciocnire inimică cu locuitorii indigeni avură tre
buinţă de ună restimpu de 103 ani pentru deplina loră sub
jugare. Qu. Marcius Rex a fostă celă dântâiă, care a trium
fată asupra loră, ear în decursulă verei anului 15 a. Christosă 
devină în fine devinşl prin fiii împăratului Augustă. Aveaă 
Reţii deja în decursulă acestei epoce şi probabilă încă mai 
namte parte prin relaţiuni paclnice la comerciă şi coatingere, 
parte prin atacuri reciproce, ocasiune a cunosce şi a înveţa 
limba şi obiceiurile romane, acuma ţâra loră deveni însăşi o 
provincia romană şi supusă principiiloră generale de admi-
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nistrare provincială romană. Aceste principii erau petrunse 
de cea mal severă politică de centralisare şi pătrundeau tote 
firele vieţii naţionale, spre a străforma aceste ţerî într'ună 
corpii omogen atâtii în întru câtii şi în afară şi spre a le 
romanisa pe deplină. Raetia nu află în acesta privinţă nici 
o cruţare, deore-ce au fostă opuşii atâta resistinţă tenace la 
subjugarea romană. 

Partea cea mai mare a locuitoriloră capabili de a purta 
arme, cari în lupta desperată pentru libertate nu şi-au aflată 
mortea, era dusă pe la pieţele esterne ca sclavi şi vândută 
acolo seu transportată ca soldaţi în Italia şi în alte provincii 
depărtate. Ceea-ce a mai rămasă din poporaţiunea veche, 
cădă, de6re-ce ţâra se administra immediat după cucerirea ei 
ca ună domeniă, parte în manile răpitore ale publicani-
loră romani, seu eraă chiar siliţi a servi ca păcurari şi ca 
plugari veteraniloră romani, seu civiloră romani, strămutaţi 
acolo ca „aratores" şi „pecuarii". Şosele străbăteaă acum 
văile în tote direcţiunile şi se urcaă la înălţimi ameţitdre peste 
păsurile sălbatece ale Alpiloră. Una dintr'însele mergea dela 
Clavenna atâta preste pasulă Septimer, câtă şi preste p. 
Splugen pană la Cuera, precând altă şosea se trăgea de-a-
lungulă văii rîuluî Adigea (Etsch) prin teritoriulă Vennone-
siloră preste Val Mustair şi Engadina în inima Raetiei de susă. 
Pentru apărarea ţăreî contra inimiciloră interni şi esterni, 
apoi pentru asigurarea comunicaţiunei cu Italia şi cu ţările 
de pe lângă Rină şi Dunăre, se rădicaă atâta la confiniile 
ţăreî câtă şi în îutrulă munţiloră castele fortificate şi castre 
cu garnisdne romane. Apoi se mai zidiaă pe lângă şoselele 
mari în ţâra întrâgă aşa numitele mansiones şi mutationes, 
unde oficianţii, cari călătoriaă în serviciulu publică, cu deo
sebire însă persdne militare îşi aveaă cuartirulă loră de noptare, 
şi caii necesari pentru continuarea călătoriei loră. Ună ser-
viciă bine organisată de postă avea să întreţină o legătură 
strînsă cu Roma, şi să espedeze prin curierii seî depeşele gu
vernamentale dela staţiune la staţiune. 
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Deşi oraşulă Cuera devenise abia pe timpurile lui Con
stantinii oraşulii principalii alti Raetiei prime, cu reşedinţa gu-
vernorului (praeses), totuşi trebuia dînsulu să fi foştii deja la 
inceputulu ocupaţiuneî romane locuiţi principalii alii domina-
ţiuneî şi alii colonisăreî romane. Situaţiunea locului ne im
pune probabilitatea, că aicea s'a stabilită o colonia militară. 
Prin acesta deveni Cuera centrala cercului dincdce de guver
nare şi căpetă pe ună legată ală guvernatoreluî ca oficiantulă 
supremă cu reşedinţă stabilă. De aicea cutreeraă autorităţile 
provinciale ţera în tdte direcţiunile pentru încassarea contri-
buţiuniloră, pentru recrutarea cohorteloră, pentru ţinerea ju-
decăţiloră, unde stăpânii le aflau de lipsă. Aicea şi-avea pro
vincia întregă Curia sa, forum, curtea supremă de judecată; 
aici se aduna apoi dieta loră (conventus) sub presidiulă gu-
vernatoriuluî, spre a representa interesele provinciei. în coa-
tingere cu organele guvernului era înterdisă locuitoriloră ori-ce 
altă limbă, afară de cea latină. P. BroşUnii. 

(Va urma). 

INDUSTRIA DE CASĂ ROMÂNĂ LA ESPOSIŢIUNEA 
DIN VIENA. 

N'a trecută multă dela Adunarea generală a Asociaţiuneî 
transilvane din opidulă Haţegă. Visitatoriî şi participanţii 
acesteia de sigură cu dragă î ş i voră aduce aminte şi de mica, 
dar nu neînsemnata „esposiţie de industria casnică", ce s'a 
fostă arangeată acolo cu scopă de a se arăta publicului acele 
produse, cari formeză fructulă diliginţeî mai cu semă a femeii 
române din regiunile dela sud-ostulă Transilvaniei. Despre 
acesta esposiţie, la care se presentati publicului preste 2000 
obiecte, toţi câţi aă cercetat'o se esprimaă în termini! cei 
mai călduroşî şi măgulitori, şi succesulă materială şi morală 
ală eî asemenea a fostă forte satisfăcătoră; căci preste 1000 
persdne s'aă convinsă de nou despre inteliginţa şi gustulă 
estetică, ce-lă adeveresce poporulă română în lucrările sale. 
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Dacă acestei esposiţiunî, cercetate dealtmintrea aprope 
numai de Români, nu-i putemă denega nici decâtă însemnă
tatea ei ca obiecţii instructivii în cehi mai largii înţeleşii alu 
cuvântului, cu câtii mai vertosă produsele industriei nostre 
casnice, aretate la o mare esposiţiă într'unii însemnata centru 
de cultură europeanii, săntă în stare a atrage atenţiunea nostră. 
Căci noi pre noi ore s'arii putea să ne hulimu? Putea-s'arii 
se numimii noi obiectele create prin încordata diliginţă a 
mamelorii, a sororilorii nostre, fără gustă şi fără valore? Cu 
câtii suntemă dar mai mulţii preocupaţi de ceea ce este pro
pria nostră operă, cu atâtii mai mulţii suntemii datori a asculta 
cu interesă ceea ce-şi şoptescă străinii despre capacităţile 
nostre; căci dela aceştia vomă audi judecăţi nepreocupate şi 
vomă putea învăţa, a îndrepta acele scăderi, cari le află scru-
tătorulă imparţială în lucrurile produse de noi. 

Era la fenomenala „exposiţie agronomică-forestierâ uni
versală din Viena" în vera anului 1890, unde nu lipsia cu 
totulă nici industria nostră casnică. Multele milione de Ro
mâni nu eraă representate în modă satisfăcătorii; România, 
Transilvania şi părţile Ungariei locuite de Români nu parti-
cipaă de locă la acesta esposiţie; singură mica Bucovină re-
presenta elementulă românescă. Francia, Svedia, Italia şi 
aprope întregă Germania aă fostă aflată de bine a expune 
produsele loră, si sigură că aă obţînută succese, deşi pdte nu 
momentane, totuşi prin acea împregiurare, că de aici încolo se 
voră cunosce în marea metropolă Viena, ba în Austria întregă 
calităţile recomandabile ale acelora. Trebue să adaugă încă, 
că numărulă celoră-ce aă visitată exposiţia a trecută multă 
preste ună milionă. 

în legătură îmmediată cu produsele agricole primordiale 
ale unui poporă staă acele lucruri, cari le confecţioneză 
agronomulă din materialele produse de natură prin munca 
sa dilnică. Aşa se esplică, cum la o esposiţiă agrono
mică — forestieră paradăză şi obiecte emanate din diliginţă 
casnică. 
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Dar să ne clarificămă mai ântâiă despre însemnătatea 
cuvinteloro diliginţa casnică şi iudustriă casnică. în germană 
se numescii Hausfleiss şi Hausindustrie. Unde se află cea 
dântâiă, e împreunată cu unu felii de stare patriarchală. De 
regulă bărbatulii muncesce pentru a produce materialulti bruţii; 
femeea, şi uneori copiii, transformeză prin diliginţa lorii acestu 
materială în obiecte, cari voră fi întrebuinţate de inşişî membrii 
familiei. Din lâna, cânepa şi inulu produse de bărbaţii, 
femeea lucră ţeseturî şi confecţioneză din ele vestminte pentru 
sine, copii şi bărbaţii şi 'şi împodobesce casa, care, după 
cum dice A. Meitzen în modii elegantă, este întruparea 
spiritului poporului. Decă rămână deci produsele spre între
buinţarea acelora, caii aă fostă autorii loră, acesta proce
dură se numesce: diliginţa casnică. Ear sub cea din urmă 
se înţelege munca aceea, care ocupă aprope pre toţi membrii 
unei familii şi care tinde a produce obiecte nu pentru tre
buinţele producenţiloră, ci pentru a fi vendute. Ca tipulu 
industriei casnice pdte figura de esemplu producerea pânzei 
în Moravia şi Silesia. Cine a vedută acele regiuni, acele 
sate populate numai de pânzarî, nu uită nici cândă je-
losa impresie, ce o aă făcută acelea asupra luî. Casele, în cari 
aprope toţi aceşti palidî fără viaţă şedă cu chiria, suntă de-
Stulă de bune, dar unde suntă şurile, grajdurile, grădinile, cari 
suntemă dedaţi ale ţîne de caracterulă esenţială ală unui sată ? 
Eată acolo ună coteţă mică; în elă se află o capră, unica 
posesiune a pânzaruluî, căci locă arabilă nu posedă sărmanii 
aceştia nici barămî câtă ai putea acoperi cu palma; răsboiulă 
este pentru ei singurulă isvoră de câştigă, şi la acesta lucră 
cu toţii de multeoiî 16—18 ore pe di, pentru a agonisi din 
pânza loră suma bagatelă, ba în proporţia cu durata lucrului 
P°tă diice miserabilă, de 2 0 — 3 0 cr. „Sărăcia gdlă şi fdmete 
se află pretutindeni, unde se aude sgomotulă monotonă ală 
resboiuluî", aşa se exprimă F . Rosmael, directorulă unei şcdle 
industriare despre pânzariî din partea de ostă a Moraviei. 
Acesta este dar industria casnică în înţelesulă cum e luată 
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cuventulă în literatura germana. La noî industria casnică 
nu e desvoltată mal de locii; vedendă însă, că în regiunile 
unde s'a introdusă aceea, starea materială a poporului e atâta 
de deplorabilă, nici se" n'o dorimă. Din scrierea distinsului 
profesorii vienez Dr . W. Exner „Die Hausindustrie Osterreichs", 
care scriere în parte e întrebuinţată la conceperea acestora 
şiruri, fiă-ml permisă a adauge încă pentru a ilustra mai bine 
starea poporaţiunei, ce se ocupă cu industria casnică, că în 
Tirolu spre esemplu, unde împletirea de ciorapi ocupă multe 
mâni, câştigulă dilnicu se urcă pentru o personă la suma 
surprindStore de numai 13 cr. v. a. Se1 dorimu însă, ca di-
liginţa casnică în determinaţiunea, ce o amu dată mai susă 
cuvinteloră acestora, se se desvolte şi se iee la poporulă nostru 
dimensiunile cele maî mari. Căci de-şi sporadice se ivescă şi 
la noî casurî, că ţeranca aduce ţeseturile ei, pânză, crătinţe, 
covore etc. la oraşă spre vendare, totuşi producţiunea acestora 
obiecte nu a luată încă ună avântă industriară, şi ceea-ce 
trebue accentuată, nu ocupă pre toţî membrii familiei. Cu 
câtă e mai greu însă a face în unele casurî strictă deosebire 
între diliginţă casnică şi industria casnică, cu atâta maî 
puţînă e obligătore întrebuinţarea uncia din aceste numiri, şi 
aşa se află de aici încolo şi în acesta tractată ambele între
buinţate în sensă ecuivalentă. 

Dar se revenimă la industria ndstră casnică dela expo-
siţia din Viena. în maî multe locuri se aflaă împrăsciate 
produse de ale industriei nostre textile; unele firme de pe la 
Timişora arStaă ţeseturî lucrate de ţeranca română din Bănată. 
Ba ună bătrână anume Iosifă Mirciovă a fostă venită elă 
însuşi cu o bogată colecţiune de covore, spre a le vinde, şi 
ne spunea, că suntă căutate şi vendute cu preţă bună. Grosulă 
lucruriloră de provenienţă românescă însă se afla în „pavilionulu" 
de industria casnică şi în aşa numita „Huzulenhaus" x). 

l ) „Huzulu" însemneza în limba rutenă locuitorii de munte şi se înţelege 
acea parte a Bucovineniloru, cari locuescu în munţii dela apusu-me(|a<|i a ţ§rel, 
fără deosebire de naţionalitate. 
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Architectulă şi profesoră C. A. Romstorfer din Cernăuţi 
a foştii zidita la esposiţiă vieneză o casă, cum e obicinuită 
în munţii Bucovinei. Interiorulii casei era înzestraţii cu tote 
acele obiecte, cari suntă usitate la „huzuri", într'unii modii 
atâtii de corecţii şi compleţii, încâtă bunăoră pe vetra cup
torului poteaî afla în o corfiţă şi ouă de PascI roşii seă mai 
bine (fisă încondeiate. Nimicii nu lipsia aci; vestminte de 
patu, albituri, brâne, covdre, peptare, crătinţe, şerpare, ploşcî, 
rociuri pentru pescuiţii, opinci, merindare, tote lucrate cu 
multă diliginţă de huzulî, adunate apoi de pe la ei şi expuse în fine 
în acestii naturală facsimile alu locuinţeloră lorii. Din numele 
proprietariloră, cari eraă adnecsate de fiă-care obiecţii, se potea 
vede însă bine, că majoritatea absolută a exponenţiloră eraii 
Români şi nu Ruteni. Pavilionulii de iudustriă casnică 'ţi 
oferia prin cele ce eraii acolo de vedută unu chipă compleţii 
ală tuturorii poporeloră Austriei, aşa dar şi alu Româniloră 
bucovineni. în generală disu, aceleşi obiecte privitdre la 
Români, cari le-amii v6dută în „Huzulenhaus", aici se repetau. 

Era interesantă a privi produsele industriei casnice ro
mâne şi a asculta, ce vorbescă acele cocone şi coconite vieneze, 
de a cărora curiositate nici celă mai micii şi neînsemnată obiectă 
nu remânea nevedută şi necriticată. Potă dice, că se es-
primaă în termini forte măgulitori şi aretaă o deosebită voia 
şi dorinţă de a posede astfelă de lucruri. 

Mai interesantă este însă a autjî judecata, ce ună dis
tinsă cunoscătoră ală industriei casnice, directorulă museulul 
technologică de meserii din Viena, deja numitulă Dr . W. 
Exner, a publicată asupra industriei casnice a Româniloră 
Bucovineni în cartea citată mai susă. Căci acesta judecată, 
fiindă produsele diliginţeî casnice bucovinene întocmai ca cele 
ale Româniloră din Transilvania şi Ungaria, are valore pentru toţi 
Românii şi merită a fi cunoscută de toţi cei interesaţi în causă x ) . 

') Produsele industriei casnice din România diferii ceva de ale Ro
mâniloră din monarhia austro-ungară. Cu tote acestea sentinţele citate au 
interesii şi pentru fraţii noştri din România; cad Bucovina, precumu se scie, 
este ruptă din Moldova. 
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„în cerculti restrinsti alti familiei" — dice consiliarulti aulicii 
Dr. Exner — „seti totuşi în marginile auguste ale unul satu 
sătănulti 'şl împacă elii însuşi tote recerinţele vieţel. La zi
direa casei bărbatulti de regulă scie lucra meseria bărdaşulul 
şi a coperitorulul de casă, precând femeea trebue să iee asupră-şl 
lipirea păreţilorti de nuiele ori astuparea cu muschiu a cre-
păturilorti din păreţil de bârnă, trebue să bătucescă aria şi 
multe de felulti acesta. Dela semenarea plantei apte a da 
materialii de ţesuţii şi dela prăsirea oii până la confecţionarea 
totală a vestmintelorti de patti şi a hainelorti de trupti din in, 
lână sâă blană, din pele, pănură seti împletituri de paie, tote 
acestea le produce ţeranulti bucovinenii, ba chiar văpselile le 
estrage din plante anume cultivate, şi nici la facerea uneltelorti 
de mână şi a celorti mal simple trebuincidse în agronomia, 
nici la fabricarea vaselorti şi a uneltelorti pentru bucătăria 
şi economia casnică nu conteză la ajutoră străinii. Numai 
prelucrarea ferului, care de moşnenii bucovineni e întrebuinţaţii 
în celti mal restrinsti modti, a remasti în sarcina ţîganilorti, 
cari se află împrăsciaţl prin ţeră. în urma comerciulul lăţită 
de lemne, care cu deosebire în ultimele două decenii a luaţii 
în Bucovina dimensiuni mai mari, s'aii aflată însă destul pă-
dureni, cari părăsindu-şi traiulti idilică de pană atunci, aii in
traţii în serviciile industriei de lemnti; lucrulti li se plătesce 
în bani gata, şi sunetulti gologanilorti a adusti cu sine îmmul-
ţirea trebuinţelorti lorii". 

în modti mai estinsti industria casnică e cultivată de 
ţăranii ruteni şi români, precându coloniştii germani nu o 
posedă de locii, cei maghiari nu în măsură vrednică de amintită; 
produsele diliginţel casnice a Polonilorti şi Lipoveniloni, fiindu 
ei numai puţini la numărti, din punctă de vedere economică 
nu pottt veni în combinaţie. Ramulu celti mal interesantă 
alti industriei casnice bucovinene 'lă formeză produsele textile, 
şi adecă să lucreză din cânepă şi in ţesături dela calitatea 
cea mai dură pană la pânza cea mai fină, făcută după 
mustra damaslului şi de multeori colorată cu minunate 
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bordure. Asemenea facă ţerancele din lână ţole, covdre şi 
cârpe de totă soiulu, cari servescu parte spre acoperirea la-
viţeloră din giurulu casei şi ală păreţiloră, parte ca rufe de 
pată ori şi dreptă materie pentru ciorecî, tundre (mantale) etc. 
De deosebită interesă suntă covârele adesea brilante, com
puse din cânepă colorată şi lână de 6iă; suntă lucrate după 
tipuri classice eredite în familia, şi cu ornamentica loră geo
metrică ţinută în colori delicate, cari să desvdltâ mai cu 
semă în vergi traversate, îţi revâcă forte bine ţesuturile an
tice orientale. Cu multă grijă suntă ţfisute şi ună felu de 
panglici pline de colori, cari femeile le întrebuinţdză dreptă 
cingătorl, bărbaţii dreptă brâcinî de traistă ţesută, uneori pan-
glice pe pălăria. Fineţe şi frumseţe mare arată şi obiectele 
croşetate, a cărora disparinţă ară putea fi o mesură de
stulă de justă pentru serăcirea crescândă a poporaţiunei. 
Alte producte ale industriei casnice suntă strditgurl de inu şi 
libru. rociurî pentru pescuită, împletituri de paie (în deosebi 
pălării), blane, încălţăminte, altă pelăriă, tote de multe-orl 
bogată cusute; mal încolo unelte de lemnă pentru usulu agro
nomică şi casnică. Demnă de amintire e în fine şi sculptura 
în lemnă, care în parte practicată de ţîganî, se restringe la 
obiecte pentru economia casnică şi la cadre de icone şi cruci, 
şi acesta din causa, că ritulă bisericeî greco-orientale nu 
permite „chipuri cioplite". 

în sparteriă (împletirea de aşchii de lemnă) şi în fabri-
caţiunea de ole n'aă trecută încă preste cele mai necesare 
recerinţe, dar tocmai cea din urmă în ce privesce conturele vase-
loră de Iută, e cu atâta mai memorabilă, cu câtă arată astădî 
încă formele antice, moştenite din orienta şi din Grecia. Din 
interesantele descrieri şi date, ce mi-a presentată dlă profesoru 
C. Romstorfer, reese dar, că industria casnică în Bucovina e de 
toţii, originală şi amplă şi stă pe o treptă relativă forte înaltă. 
Fără îndoelă, ea care acum lucră aprope numai pentru tre
buinţele proprii, e desvoltabilâ întruna modă, în câtă s'ar 

putea câsciga pentru produsele ei o trecere însemnată". 
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Acestea suntu vederile consiliarului aulicii Dr. Exner; acesta 
a o esperia şi în personă avui mai de multe ori ocasiune, când 
visitamii sub conducerea numitului domnii exposiţia agronomico-
forestieră şi'lu interpelamii des asupra lucruriloru de provenienţă 
română, interpelări, la cari cu zelti propriu Vienezului mi dedea 
totdeuna cele mai satisfăcâtdre respunsurî. „Uite colo", — cjise 
oda tă—" vădi covorultt acela mare ţesuţii cu câmpulu galbinii, pe 
margini guirlande de flori, ear la mijlocii trandafirulii acela imens 
cu paseri asemenea gigantice ? Acela — dise — 'ţi potii spune că 
nu e după gustulii nostru. îndată ce ţeseturile industriei cas
nice române trecu preste mustrele moştenite din bătrâni, mo-
saicele cunoscute, ţinute numai în linii drepte, şi începu a 
imita produsele industriei textile moderne occidentale, perdti 
forte mulţii din valorea lorii, ne mai avendii originalitatea 
desemnuriloru şi neajungendu perfecţiunea dorită în imitarea 
liniilorii neoble. Astfelti de producte nu arii trebui se fie expuse 
aici, dedrece nu voră fi nici când în stare aşi câşciga recu-
noscinţa ndstră. Cu atâtu mal plăcuţii însă e atinsii omulti 
de clasicele forme, ce arată tote celelalte ţeseturî, ce le ve-
demu aici". 

Acestea eraii vorbele unui mare cunoscătorii alti industriei, 
şi mie mi se întipăriră bine în minte. Şi cele exprimate de 
acesta le audiî şoptindu-şi-le şi cochetele Vieneze, cu recu-
noscutulii lorii gustă iinii estetica, cari cu deosebiţii interesă 
şi viuă plăcere urmaii espuseloru din „Huzulenhaus" şi „pavi-
lionulii de industria casnică". 

Să cercămii dar a menţinea în ţăseturile nostre casnice 
stilulu anticii orientali) şi să nu imitămă mulţii produsele oc
cidentului, ne putendii ajunge nici formele desemnuriloru, nici 
esecuţiunea admirabilă technică a acelora. Se menţinemu mu
strele naţionale, la cari vedemii că toţi află plăcere! 

Tote cele dise mal susil se referii numai la produsele 
poporului săteanu, în specialii bucovinănii; şi semenându acelea 
forte bine cu ale Transilvâneniloru şi Ungureniloru români, 
şi la aceşti din urmă. Despre lucrurile de mână, cari le 
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confecţioneza damele române, nu voiii s6 vorbescă; este cuno
scuţii, că acelea suntă moderne şi staii la culmea timpului. 

Decă aceste şiruri arii contribui încâtva la deslegarea 
întrebărei, ce părere aii străinii despre produsele industriei 
nostre casnice, şi cari forme le suntă mai plăcute în ţăseturile 
nostre naţionale, eu aşi fi deplinii satisfăcuţii. Arii fi de doriţii 
numai, ca acea industrie s6 se desvdlte mai mulţii, s6 crescă 
şi s6 înflorescă, căci prin exportulii în Austria şi Germania 
s'ar putea forma unii isvorii noii şi destulă de însemnaţii pentru 
bunăstarea poporului nostru. O. B. 

DELA ACADEMIA ROMÂNĂ. 

Ne ţinemii de plăcută datoritiţă, şi credemu a satisface 
viului interesă ală publicului nostru, decă vomă lua notiţă de 
tote însemnatele lucrări ale Academiei române, şi încâtă ne 
vinii la cunoscinţă, le vomă comunica şi în acestii organii 
alu Asociaţiuneî transilvane. Din lunile din urmă ale anului 
1891 înregistrămă cu bucuria următorele uvrage, ce aii apărută 
sub auspiciile Academiei: 

1. „Documente privitdre la Istoria Româniloru, culese de 
Eudoxiu de Hurmusachi". Volumulu II, partea 2, cuprindându 
periodulu dela anulă 1451—1510. Cu unu apendice de docu
mente slavone dela 1451—1517. Colecţiunea portă în fruntea 
sa portretulă luî Ştefană Celă Mare (1457—1504), îngenunchială 
la rugăciune, portretulă reprodusă după Evanghelia dela Voroneţă. 

2. Dto, Sttplement 1, volum IV, 1 8 0 2 - 1849, cu portretulă 
Voevoduluî Michailă Sturdza. Documentele suntă adunate de D. A. 
Sturdza, D. C. Sturdza şi Octaviană Lugoşianu. Ambe tomurile 
acestea cuprindă preţiose documente relative la istoria princi-
pateloră române. 

3. Texturi macedo-române, cuprindendu: poveşti, poesiî popo
rale, gramatica şi unu glossariu alu dialectului macedo-românu. Tote 
acestea dateză din lăsămentulă meritatului membru fundatoru ală 
Academiei Dr. A. Obedenară, carele a lăsată aceleia întregă averea 
sea de preste 1 / 2 millionă leî, şi săntă edate de profesorulu I. Bianu. 
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4. Desrobirea Ţiganilo-ru, Ştergerea privilegiiloru boereşci, 
Emanciparea Ţiganiloru. Discursu cetită în şedinţa solemnă iu-
bilarâ a Academiei dela 1/13 Aprilc 1891 de Niehailu Cogălniceanu. 
Scrierea, celă din urmă cu\entă alu distinsului bărbaţii de staţii 
şi istoricii, merită atenţiunea nostră atâta cu privire la preţiosulă 
seu materială, câtă şi în ce privesce stilulu eî de rară frumseţe. 

5. „Serbarea aniversară dela 1/13 Aprilie 1891, pentru împli
nirea a 25 ani dela înfiinţarea Academiei, 1866—1891", Acesta 
scriere cuprinde: Cuventulă Regelui, Composiţia poetică a Reginei, 
întitulată „Sola". Discursulă amintită sub 4. de Cogălniceanu. Ra
portă asupra activităţeî Academiei în cei 25 ani ai esistinţeî ei, de 
Deinetriu A. Sturdza. Prânijulu regală din acea di, cu toastulă 
Regelui şi toastele membriloru B. P. Haşd&u, Dem. A. Sturdza şi 
G. Bariţiă. Scrisori şi depeşe la serbarea jubilară şi Ode la 
acea serbare, de Zacharia Boiu şi Iosifă Vulcanu. în fine patru 
medalii comemorative. 

DIN CHRONICA LUNARĂ. 
Fundaţiunea Dr. Ioan Moga. D-na Anna n. Bologa ved. 

Dr. I. Moga din Sibiiă, conform dorinţei regretatului seă soţă, a 
transpusă Comitetului Associaţiuneî summa de 1000 fi. v. a., ale cărei 
interesse anuale se se întrebuinţeze ca ajutore pentru fetiţe române 
din scole, cu deosebire din scola superioră din Sibiiu. 

Fundaţiunea Georgiu Cioflecu. înveţătorulă dela scolele ca
pitale gr. or. române din Braşovă Georgiu Cioflecu, reposată la 
19/31 Decembre 1891, fiindă veduvă şi fără familia, a testată 
întregă averea sea de 7000 fi. spre scopuri bisericescî, şcolare şi 
culturale, cu deosebire pentru comuna sea natală Arpatacă, precum 
şi pentru Braşovă. 

B I B L I O G R A F I A . 
Codicele Mateiu Voileanu. Sibiiă 1891. 
Cursu practicii de Aritmetică, partea I, II, III şi IV, de Arseniu 

Vlaicu. Braşovă 1891. 
D6ue drame familiare. Lectură pentru tinerimea de sexulu fe-

meescă. Sibiiu 1891. 
Michailu Eminescu. Studiu critică. Blajă 1891. 
Continuarea opereloru Academiiloru din Viena şi Buda

pesta, precum şi ale Societăţii pentru cunoscinţa Transilvaniei 
din Sibiiu. 
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PARTEA OFICIALĂ. 

Nr. 485/1891. 
Procesa verbalii 

alu comitetului Asociaţiuneî transilvane pentru literatura română şi 
cultura poporului română, luaţii în şedinţa dela 9 Decemvre n. 1891. 

P r e ş e d i n t e : G. Bariţiu. M e m b r i i p r e s e n ţ î : Dr. II. 
Puşcariii, vice-preşedinte. Nicanorii Frăţeşti, controlorii. loanii 
Haunia, P . Cosma, L. Simonescu, Z. Boiu, I. V. Russu, I. 
G. Popii, I. Creţu, G. Candrea, cassarii, N. Toganu, bibliotecarii. 

S e c r e t a r i i : Dr. I. Crişiantt. 
Nr. 246. Cassarulu Asociaţiuniî, dlii Gerasimu Candrea, la 

însărcinarea presidiuluî, refereză: 
Direcţiunea şcoleî civile de fete cu internată a Asociaţiuneî 

nostre cu raportulu seu din 3 Decembre a. c. Nr. 61 subşterne 
conclusele conferinţei corpului didacticii dela acea şcolă, luate 
în şedinţa dela 18 Noemvrie a. c , în care, între altele, referitorii 
la însărcinarea comitetului dela 6 Noemvrie a. c. Nr. 366 de a 
erua pentru provederea limbei germane o personă aptă şi a face 
comitetului propuneri atâtu cu privire la personă, căreia arii fi a 
se încredinţa provederea limbei germane, câtu şi cu privire la re-
muneraţiunea, ce arii fi a se vota pentru provedere, arată, că 
neatiându la momentu personă corespundetore pe de o parte, ear 
pe de altă parte, între împregiurările nostre şcolare, ne mai pu-
tându-se amâna provederea catedrei pentru limba cestionată fără 
scăderea înveţementuluî, provederea limbei o a luaţii asupra sa, cu 
începere dela jumătatea luneî trecute pentru clasa a 111-a şi a IV-a 
cu propunerea de câte doue ore pe septemână, directorulu şcoleî. 
Cu tote aceste direcţiunea cere, ca acesta provedere se nu se 
privescă pentru comitetii de obligătore, ci acela se dispună în astă 
privinţă după cum va afla mai corespuniletorii (Ex. Nr. 478/1891). 

— Raportulu direcţiuneî, precum şiconclusulii corpului didacticii 
referitorii la predarea studiului limbei germane în clasa a IlI-a şi 
a IV-a a şcoleî civile prin directorulu Dr. loanii Crişianu se iau 
cu plăcere la cunoscinţă, şi directorului se încredinţeză a continua 
cu propunerea acestui studiu, votându-i-se pentru acesta din pri-
sosulu budgetului şcolarii pro 1891/2, eventualii din budgetulu Aso
ciaţiuneî pro 1892 o remuneraţiune de 200 fl. v. a. Celelalte con-
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cluse ale corpului didactica, ne avendu trebuinţă de dîspuseţiunî 
ulteriore, se iaă spre sciinţă. 

Nr. 247. Raportulă actualului directoră Dr. I. Crişiană dto 
6 Octomvrie a. c. Nr. 26 despre primirea oficiului, cu care a fostă 
încredinţată, şi despre starea, în care a aflată şcola şi internatulă 
la Intrarea sa în oficiulă de directoră (Ex. Nr. 390/1891). 

— Servesce spre sciinţă. 

Nr. 248. Direcţiunea şcoleî civile prin hârtia dto 29 Octom
vrie a. c. Nr. 42, mânecându dela budgetulă şcoleî pro 1891/2 
stabilită de comitetă în şedinţa dela 13 Octomvrie a. c , a ra tă : 

a) că în budgetulă aniloru premergători la erogaţiunî titlulă 
„Alimentarea" pt. c. „5 persone pe 10 luni" figura cu suma de 450 fl., 
care sumă în budgetulă pro 1891/2 e lăsată afară, şi cere. în ve
derea scumpeteî din piaţă, ca susnumita sumă se se prelimineze 
ulterioru între erogaţiunî; 

b) că în budgetulă pro 1891/2 nu se ia privire la suma de 
100 fl. votată ca remuneraţiune prin conclusulă On. Comitetă dela 
20 Augustă 1890 pentru purtarea socoteleloră, şi cere a fi îndru
mată : dela ce titlu budgetară se ia suma numită, spre a remunera 
pe dnulă 1. Popoviciu, care încă dela începutulu acestui ană, încă 
înainte de Intrarea în oficia a noului directoră, a purtată şi con
tinuă a purta socotelele şcoleî, eventuală a prelimina ulterioră 
acea sumă; 

c) că d-ra E. Nasta, din Augustă 1890 înveţătore suplentă 
la şcolă, vedendu-se în programa şcoleî pro 1890/1 trecută în şirulă 
puteriloru didactice ordinare provisorie, s'a şi considerată de atare 
şi a usată în consecuenţă pentru primele doue luni ale anului scol. 
curentă de emolumentele împreunate cu postulă unei înveţătore 
ordinare provisorie, că numita înveţătore în hârtia sa dto 31 Oc
tomvrie a. c. subşternută prin raportulă direcţiuneî dto 3 Noemvre a. c. 
Nr. 48 cere, ca şi comitetulu se o considere de înveţătore ordinară, 
avisându-î în ordine emolumentele împreunate cu ună asemenea 
postă (Ex. Nr. 448, 450/1891). 

— ad a) Alimentarea fiindă în regia propria, comitetulu din prin
cipiu nu a preliminată punctulă c) dela titlulă din erogaţiunile 
budgetului şcoleî pro 1891/2 provocată în raportulă direcţiuneî, 
anume alimentarea personalului de serviciă. Aretându-se trebuinţa 
urcăreî preliminarului referitoru la alimentare, ceea-ce după împre-
giurârile de faţă e aprope de preveijutu, comitetulu nu va lipsi a 
vota în acelu scopu unu credită extraordinară. 
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ad b) Remuneraţiunea de 100 fl. pentru purtarea socoteleloru 
şcoleî nu forineză titlu de budgetă, de vreme ce purtarea numiteloru 
socotele cade în sarcina direcţiune! 

în vedere înse, că la începutulă anuluî scol. curentă oficiulă 
de directoră era încă neocupată, ear purtarea socoteleloru şcoleî 
trebuia se se încredinţeze cuiva, dupăcum s'a şi întâmplată, dluî 
I. Popovicî, care a purtată şi portă numitele socotele, i se voteză 
50 fl. dreptu remuneraţiune pentru câte le a prestată şi le va maî 
presta pană fi finea acestuî semestru alu anuluî scol. curentă, în 
direcţiunea acesta. 

ad c) D-şora E. Nasta, lipsindu-î decretulu specială, n'a fostă 
îndreptăţită a se considera de înveţătore ordinară provisoriă şi a 
usa de emolumentele împreunate cu postulă unei asemenea puterî. 
în vederea, că numita d-şoră are cualificaţiunea recerută numai 
pentru lucrulă de mână şi nu şi cea prescrisă pentru puterile or
dinare dela şcolele de categoria şcoleî nostre, densa remârie şi 
pentru viitoră suplentă, fiindu îndreptăţită la emolumentele stabilite 
pentru puterile de acesta categoria. Plusulă din salaru, ce eventuală 
îlu va fi scosă în credinţa că e considerată dreptu înveţătore ordi
nară, va avea a-lă restitui pană la finea acestuî ană scolastică. 

Nr. 249. Direcţiunea şcoleî prin hârtia dto 8 Octomvrie a. c. 
Nr. 28 arată, că din causa restanţeloră din anulă trecută scol. 
a remasă unu contă de 360 fl. la librarulu din locă, dlă Michaelis, 
pentru lucruri liferate şcoleî neachitată şi cere, ca şi pană va suc
cede încassarea, comitetulă se binevoescă a vota în acesta scopă 
şcoleî ună credită extraordinară în suma aretată. (Ex. Nr. 396/1891). 

— Cererea direcţiuneî se încuviinţeză. 
Nr. 250. în legătură cu cele cuprinse Ia punctulă precedentă 

şi întemeiată pe raportulă, ce 'i sa făcută despre starea lucrului, 
— Comitetulă autoriseză pe directorulă şcoleî, a se folosi de 

tote remediile de dreptă în scopulă încassareî restanţeloră din 
anii trecuţi. 

Nr. 251. Cererea dluî I. Moga din Sibiiă, de a fi scutită 
de didactru pentru anulă scol. curentă fiica sa Alexandra, elevă 
a şcoleî civile de fete, după ascultarea direcţiuneî şcoleî, cu tote 
ca pană acuma numita elevă nu a dovedită diliginţa şi sporulă 
recerută, dar avendu-se în vedere starea miserâ a părinţiloru ei 
(Ex. Nr. 391/1891)", 

— Se încuviinţeză, şi eleva Alexandra Moga se scutesce de 
didactru pentru semestrulă I. ală anului scolastică curentă, remâ-
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nendu scutirea pe mai departe atârnătore de sporulu, ce-'lă vâ 
face pană la finea acestui semestru. 

Nr. 252. Direcţiunea despărţementuluî XVI. (Şimleu) alu 
Asociaţiuneî transilvane prin hârtia dto 7 Septemvre a. c. Nr. 1 
subşterne pe lângă suma de 134 fl v. a., taxe dela membri vechi 
şi noi, spre revisiune protocolulu adunăreî generale a despărţemen
tuluî, ţînute la 3 Augustă a. c. în comuna Selsigu, apoi cuvântulu 
de deschidere presidială, cerendă a se publica eventuală în organulă 
Asociaţiuneî; în legătură se cere estradarea diplomeloru la adresa 
membriloră, cari s'aă înscrisă la adunarea din acesta ană, precum 
şi la adresa acelora, cari s'aă înscrisă la adunarea din 1890. 

Din protocolulă subşternutu se vede: 
a) că adunarea s'a deschisă cu mare solemnitate; 
b) că s'a dată semâ despre activitatea subcomitetului din 

anulă espirată, care a fostă totu aşa de mănosă ca în t recu tă ; 
c) că a încursă dela membrii ordinari vechi şi noi suma de 

134 fl., er ' dela membrii ajutători suma de 22 fl. 50 cr., care se 
reţine pentru trebuinţele despărţementuluî; 

d) se arată, cine a oferită şi a primită premiile distribuite, 
şi anume: 

1. Premiulă de 1 vacă, dăruită de dlă George Popă din Băsescî, 
l'a primită Ioană Chira în Băsescî; 

2. Premiulă de 1 serofă, dăruită de dlu George Popă din 
Băsescî, l'a primită Ipate Teodorenă; 

3. Premiulă de 4 dăruită de dlă Dr. I. Nichita, l'a primită 
Teodoră Varna ; 

4. Premiulă de 20 fl., dăruită de dlu adv. Floriană Cociană, 
l'a primită Ignatie Birlea; 

5. Premiile de câte 10 fl., dăruite de dniî I. Popă, Andreiă 
Cosma, A. Barboloviciă, I. Serbă-Mană, Teodoră P. Coroiană, Suciu 
Popă Alex., V. Mica Gheţie şi A. Costea, Indre, dintre care 3 s'aă 
prefăcută în premii de câte 5 fl., le au primită Gavriilu Hossu, 
Ioană Gozmanâ, Ioană Ciute, Gavriilu Almaşă, Const. Albu, Petru 
Robu, Belbea, Pet ru Longină, Ioană Raţia, apoi corulă vocală din 
Şomcuta-mare şi celă din Birseu. 

e) în vederea noueî arondări, prin care s'a adausă la fostulu 
despărţementă şi celă ală Chiorului, se reconstitue subeomitetulu, 
alegându-se: 

1. Directoru: dlă A. Barboloviciă; 
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2. Membrii în subcomitetă dniî: G. Popă din Băsescî; Florianu 
Cocianu, controlorii Ioană Serba, Dr. I. Nichita, Dr. I. Manii, N. 
Nilvanii, Andreiii Medanii, Casiu Manii, Teodoră Popă, Andreiu 
Cosma, Ioană Dose şi Augustă Vicaşă. 

f) că dlă Andreiu Cosma, încopciindă de propunerea referitdre 
la crearea unui fonda pentru ajutorarea şcoleloră poporale, făcută 
în adunarea dela 3 Augustă 1890 de dlă Dr. Ioană Nichita, reco
mandă spre primire acea propunere, motivându-o cu împregiurările 
locale şi cu înăsprirea acelora prin art, de lege referitoră la asilele 
de copiî, şi propune resoluţiunea de cuprinsulă, ca se se întemeeze 
ună asemenea fonda, avendă a se lua în acesta scopă mesurile de 
lipsă. Resoluţiunea s'a primită. 

g) că bisericile şi alte corporaţiunî voră fi provocate, a se 
face membrii ai Asociaţiuniî; 

h) că noulă despărţementă va purta numele de „Selagiană-
Chiorenă"; 

i) s'a hotărîtu, ca despărţemtintulă se fia representată la adu
narea generală a Asociaţiuneî prin domniî: 

G. Popă din Basescî, A. Cosma, A. Medană, N. Nilvană, 
Ioană Sârbu şi Floriană Coeiană; 

k) că adunarea proximă se va ţîne în comuna Bobota. (Ex. 
Nr. 356/1891). 

Se adeveresce primirea sumei de 134 fl. întrată din taxe de pe 
la membrii vechi şi noi, care sumă s'a transpusă la cassa Asocia
ţiuneî spre contare în regulă. Membrii noi, fiindu că s'aă notificată 
acestui comitetu numai după adunarea generală a Asociaţiuneî din 
anulă acesta, voră pute primi diploma numaî după ce voră fi ob
ţinută aprobarea adunăreî proxime. Ce privcsce pe membrii, cari 
s'au înscrisă la adunarea din Supurulă de susă (1 la numeră, dlă 
Ştefană Popă preotă în Bobota), acelora li s'a trimisă diploma cu 
datulu 11 Septemvrie 1890. 

Deschiderea adunăreî, darea de semă despre activitatea sub
comitetului, conscrierile de membrii dimpreună cu taxele Intrate, 
premiile donate şi modulă loră de distribuire, precumă şi recon
stituirea subcomitetului se iaă spre plăcută sciinţă şi cu aprobare, 
îicuviinţându-se reţinerea sumei intrate dela membrii ajutători pentru 
dopuri le despărţământului. Ce privesce resoluţiunea propusă de 
dlu Andreiu Cosma şi adoptată de adunarea generală, relativă la 
înfiinţarea unui fonda scolastică, pentru a nu se slăbi legătura, ce 
trebue se existe între Asociaţiune ca scopă şi între despărţeminte 
c a mijlocele aceleia (ved_î §. 5 din Regularea mijloceloru), acesta 
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comitetă, avendu în vedere şi prescrisele § 17 pt. a), în urma că
rora taxele şi totă felulu de contribuirî se facii şi se trimită comi
tetului centralii pe sema fondului Asociaţiuneî, nu o pote aproba 
în forma, în care i se presentă. Avendu înse în vedere, că Aso-
ciaţiunea, în virtutea statuteloră sale (§ 4 pt. 1), pote primi şi 
administra daruri menite a înainta scopurile eî, avendu în vedere, 
că scopulu, spre care ţintesce fondulu proiectaţii, coincide cu sco
purile Asociaţiuneî, şi Asoeiaţiunea în virtutea statuteloru eî nu e 
împedecată a'lii u rmăr i ; avSndu în vedere, că Asoeiaţiunea, toţii în 
vederea statuteloru sale, urmăresce faptice asemenea scopuri, ad-
ministrândii fundaţiunî cu meniţiunî speciale, ale cărora venite se 
daii în toţii anulă destinaţiuneî proprie: 

Acesta comitetu nu e în contra, decă despărţSmentulă de sub 
întrebare în virtutea § 5 lit. e) din Regularea mijloceloru va face 
şi în scopulu indicată în resoluţiune colectări şi va aduna şi în 
numitulă seopu daruri dela poporu, aşa înse, ca acelea se fiă trans
puse conformă regulamentului § 17 lit. a) la comitetulă Asocia
ţiuneî, care le va administra ca fundaţiune separată şi venitele le 
va folosi conformă meniţiunii, între marginile condiţiuniloră, ce ară 
fi a se specifica într 'unu actă fundaţională redactată de cătră înte-
meiătorî. 

Se iaă mal departe spre sciinţă hotărîrile relative la îmmulţirea 
membriloru Asociaţiuneî, la representarea despărţementuluî la adu
narea generală a Asociaţiuneî şi la locuia pentru proxima adunare 
a despărţământului. 

Cuventulu de deschidere, aflându-se corespundetoră, se va 
publica în Organulă Asociaţiuneî. 

Nr. 253. Pe basa propunere! cuprinse în raportulă dto 1 
Octomvrie a. c. a bibliotecarului Asociaţiuneî, făcute la însărcinarea 
primită din partea acestui comitetă sub Nr. 336. a. c , se decide 
(Ex. Nr. 383/1891): 

— Cererea reuniuneî înveţătoriloră gr. cat. din Haţegu pentru 
dăruirea de cărţi se încuviinţeză, avisându-i-se câte ună esemplară 
din „Transilvania" din anii 1869—1878, 1882 -1886 şi 1888 — 1890, 
ună esemplară din broşura „Despre necesitatea promovăreî şi pro-
tecţionăreî meseriaşiloră la români de B. Baiulescu, unu esemplară 
din actele privitore la urdirea şi înfiinţarea Asociaţiuneî, unu exem
plară din actele adunare! generale a Asociaţiuneî din Braşovă (1862) 
şi Haţegă (1864), ună esemplară din analele Asociaţiuneî pro 1880, 
ună esemplară din Elementele de poetică română de I. Lazariciu, 
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unu esemplară din acte şi date despre conferinţa din Mercurea şi 
în fine câte unu esemplaru din broşurele „Studiu asupra consti-
tuţiuneî românilorii de 1. G. Meitani. 

Nr. 254. în legătură cu cele cuprinse Ia punctulă precedentă 
şi considerându dorinţa, ce cu graiulă şi-a esprimatu, 

— Se trimite la adresa membrului pe viaţă ală Asociaţiuneî, 
a dluî D. R. Cordescu din Fofeldea, câte ună esemplară din pu-
blicaţiunile din trecută ale Asociaţiuneî. Esecutarea se concrede 
bibliotecarului. 

Nr. 255. Eliă Daiană, stud. în teologia în seminarulă centrală 
din Budapesta, prin hârtia dto 1 Octomvrie a. c. cere pe sema 
biblioteceî, ce a remasă în posesiunea studenţiloră români în urma 
desfiinţare! scietăţiî „Salba Literaria", organulă Asociaţiuneî pe anulă 
curentă şi cei următori (Ex. Nr. 392/1891). 

— Cererea stud. Elia Daiană se încuviinţeză şi administra-
ţiunea organului „Transilvania" e avisată, a trimite la adresa ţine-
riloră români foia Asociaţiuniî încependă cu Nr. primă din anulă acesta. 

Nr. 256. Dela academia ces. şi reg. de sciinţe din Viena 
au sosită pe sema biblioteceî Asociaţiuneî sub Nr. 1225 următorele 
publicaţiunî: 

1. Sitzungsberichte, philos. hist. CI. Bd. 122 et 123. 
2. Sitzungsberichte, math. naturwiss. CI. 
a) Abth. I 1890 Nr. 4 - 1 0 
b) „ I I a) 1890 „ 4—10 
c) „ I I b) 1890 „ 4—10 
d) „ III 1890 „ 4—10 
3. Archiv fur Kunde oesterr. Geschichtsquellen Bd. 76, Hălfte 

1 und 2 Bd. 77 Hălfte 1. 
4. Fontes rerum austriacarum Bd. 45 Hălfte 2. 
Primirea s'a cuitată, conformă usuluî prin bibliotecarulă Aso

ciaţiuneî. (Ex. Nr. 444/1891). 
— Spre sciinţă. 
Nr. 257. Se presentă hârtia dluî Ştefană Câmpeană, fostă 

încredinţată cu conducerea constituireî despărţementuhiî 31 Elisa-
betopole, dto 26 Octomvrie a. c. Nr. 4, prin care subşterne spre 
revisuire protocolulă adunăreî constituante dto Elisabetopole 20 
Aprilie a. c. şi suma de 42 fl. taxe de pe la membrii. 

în comitivă dlă Câmpeană îşî scusă întârdierea cu constituirea 
prin împregiurările grele din despărţementă, ear întârdierea cu tr i
miterea acteloră cu ocupaţiunile sale cele multe. 
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Din protocolii se vede: 
a) că starea membrilorii din despărţemântă e: 1 membru pe 

viaţă, 4 membri ordinari şi 29 membri ajutători. 
b) că constituindu-se subcomitetulă, s'aii alesă: 
1. Directorii: cilii Ştefanii Câmpeană, membru pe viaţă. 
2. Membrii dniî Nicolau Galea, Nicolau Romanii, Ioauii Banii, 

Nicnlae Aronă, Teodoră Dană jun., toţi membri ajutători, şi Ştefană 
Morariă membru ordinariă. 

c) că din sînulă celoră aleşî s'a alesă cassară Nicolaii Romană, 
controloră Nicolae Galea, er actuară Ştefană Morariă. (Ex. 
Nr. 373 şi 447/1891). 

— Suma de 42 fl. a intrată la cassa Asociaţiuniî şi s'a contată 
în regulă. Constituirea făcută, fundă în contra prescriseloră §-luî 14 
al. 1 de vreme ce subcomitetulă e compusă aprope esclusivă din 
membri ajutători, nu se pote aproba, şi dlă Ştefană Câmpenă pri-
mesce însărcinarea a stărui şi a convoca o nouă adunare a des-
părţementuluî, la care se se înscrie şi alţî membri ordinari şi ast-
felă constituirea se se facă în sensulă §-luî citată mai susă, şi aşa 
a da probe practice, că şi în acea regiune a ţereî se află celă 
puţînă ună numeră de 10—12 bărbaţi români adeveraţî, cari au 
şi mijloee, au şi voinţa de a înainta cultura poporului şi a susţînea 
reputaţi unea naţională. 

Nr. 258. Comitetulă „Reuniuneî Femeiloră române din Sibiiu" 
prin hârtia dto 10 Octomvrie a. c. Nr. 57 cere, ca didactrulă sol
vită de elevele şcoleî elementare susţinute de Reuniunea femeiloră, 
cari locuescă în internatulă împreunată cu şcola civilă a Asocia
ţiuneî, încassatu pană acuma în favorulă şcoleî civile, se ha lăsată 
în favorulă şcoleî elementare, respective se fiă încassatu prin di
recţiunea şcoleî civile, însă contată ca solvire parţială în chiria de 
150 fl., ce numita reuniune solvesce pentru şcolă, ear eventualulă 
plusa se fiă transpusă cu finea anului scolastică la cassa Reuniunii. 
(Ex. Nr. 459/1891). 

— Fiindu deplină motivată, cererea comitetului „Reuniunii 
femeiloră române din Sibiiu-1 se încuviinţeză întru tote, şi direcţiunea 
şcoleî civile se îndrumeză, a-î satisface în tocmai, contândă didac
trulă încasstftă dela elevele şcoleî elementare, cari locuescă în inter
nată, dela începutulă acestui ană scolastică în favorulă reuniuneî. 

Nr. 259. Rugarea luî Moise Nicolaus, cantoră şi cate-
chetu gr. ort. în Racoşulu de josă, pentru unu ajutoră pe sema 
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fiiuluî seu Andreiu, înveţăcelă de croitoria în Braşovă. (Exh. 
Nr. 461/1891). 

— Nu se pote considera, nefiindă în vacanţă nicî unulu din 
stipendiile menite pentru învăţăcei dela meserii. 

Nr. 260. Direcţiunea despărţementuluî XIII (Abrudii) alu 
Asociaţiuneî transilvane, prin hârtia dto. 12 Noemvrie a. c. subşterne 
spre revisuire protocolulă adunării generale a despărţementuluî 
ţînute în Abrudsată la 12 Iulie a. c. cu observarea, că banii întraţî 
cu acea ocasiune s'aă transpusă la timpulu seu prin cassarulă 
despărţementuluî la cassa Asociaţiuneî. 

Din protocolulă subşternută se vede: 
a) că s'a cetită şi luată spre sciinţă raportulă generală ală 

subcomitetului. 
b) că s'a cetită raportulu cassaruluî şi s'a luată spre sciinţă, 

mulţemindu-se cassaruluî, dluî M. Andreica, pentru zelulă desvoltată, 
şi hotărîndu-se, ca membrii restanţierî se h'ă provocaţi a'şî achita 
restanţele, la din contră voră fi sterşî din lista membriloru. 

c) că premiulă de 10 fl. menită pentru ună înveţătoră din 
despărţementu, care va dovedi mai bună succesă în cultivarea 
pomărituluî, s'a votată singurului concurentă, învăţătorului gr. cat. 
din Bucium-Şasa, Ioană Muntenă, care dovedesce a fi făcută ună 
începută, deşi modestă, în ce privesce cultura gradinei. 

d) că a întrată din taxe dela membri vechi şi noî suma de 
158 fl., care s'a predată cassaruluî; 

e) dlă B. Başota a cetită disertaţiunea sa intitulată „Despre 
nfijloculu de a'şî prolungi viaţa", care a fostă cu plăcere ascultată. 

f) că se va escrie concursă la ună premia de 15 fl. oferită 
de dlă B. Başota, care se va decerne acelui individă, care va do
vedi, că a altuită în deeursulu anului celă puţînă 150 esemplare 
din diferite soiuri de pomi, şi altă premiu de 10 fl. pentru acela 
înveţătoră dela şcolele confesionale din despărţementu, care va face 
şi va dovedi mai mare progresă în lucrulă de mână; 

g) că espirându period ulu de 3 ani şi urmândă a se face 
reconstituirea, s'aă alesă: 

1. Directoră: Dlă Alexandru Filipă, advocată în Abrudă; 
2. Membrii în subcomitetă: dniî Paulă Petru, Ioană Băbuţă, 

Dr. Vasile Fodoru, Dr. Simeonă Caiană, Romulă Furduiu şi Ioană 
Danciă. 

h) că proxima adunare generală se va ţînea în Bistra. 
©BCU CLUJ



30 

i) ca pentru verificarea protocolului s'a aleşii o comisiune tri 
persanele dloră Lanesă Giurchescu, Michailu Cirlea şi Alex. Ciura. 
(Ex. Nr. 465/1891). 

— Banii intraţi cu ocasiunea adunăreî generale a despărţă
mântului dela 12 Iuliă a. c. au foştii transpuşi în suma de 204 fl. 
la cassa Asociatiuneî din partea dluî Michailu Andreica şi aii şi 
fostă cuitaţî la adresa acestuia, dupâ-ce s'au contată în regulă. 
Cuprinsulă protocolului subşternută se ia la cunoscinţă, aprobându-se 
reconstituirea făcută. 

Fostulă directoră, dlă Ioană Danciu, căruia se mulţemesce 
pentru serviţiile prestate, va preda la timpulă seu archivulă suc
cesorului seu dluî Alexandru Filipu, la a cărui adresă se voru avisa 
de aici înainte actele privitore la despărţementulă XIII Abrudu. 

Nr. 261. Rugarea dluî Ioană Moga din Sibiiu pentru ună 
ajutoră în bani din fondulă Asociatiuneî (Ex. Nr. 470/1891), 

— Nu se pote încuviinţa, nefiindă prevedute nicăirî în statute 
asemenea ajutore destinate pentru familii întregi, şi nici adunările 
generale anuale ale Asociatiuneî nu voteza ajutore, cum ară fi acela 
cerută. Literatura şi cultura, premii pentru producte scientifice şi 
literarie, burse, şi ajutore la unele şcole, înfiinţarea de insti tute: 
acestea săntă problemele sale. 

Nr. 262. Societatea „Transilvania" din Bucurescî, prin hârtia 
dto 20 Noemvrie a. c. Nr. 45 cere a i se trimite ună tabloă de 
elevii aflaţi actualminte la meserii şi susţinuţi de dânsa. în legă
tură se constată, că pre cale presidială s'a satisfăcută cerereî nu
mitei societăţi. (Ex. Nr. 479/1891). 

— Spre sciinţă. 

Nr. 263. Direcţiunea despărţemântuluî III (Făgăraşă) alu 
Asociatiuneî transilvane prin hârtia dto 5 Decemvrie a. c trimiţfindă 
suma de 123 fl. întrată din taxe dela membri şi pentru diplome, 
subşterne spre revisuire protocolulă adunăreî generale dele 1 Noem
vrie a. c. ţînute în Voila, apoi protocolulă subcomitetului din 18 
Noemvrie a. c. cu adusele loră. 

Din protocolulă adunăreî se vede: 
a) că s'aă cetită raportulă generală ală subcomitetului şi 

raportulă cassaruluî, din care din urmă se vede, că întratele dela 
ultima adunare au fostă 488 fl. 38 cr. ear eşitele 404 fl. 43 cr., şi 
ca disponibilă pentru trebuinţele despărţemântuluî a remasu suma 
de 85 fl. 45 cr., ambele raporte s'aă luată la cunoscinţă; 
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b) că, revedendu-se socotelele, s'a dată absolutoriu cassaruluî, 
şi s'a hotărîtii, ca din banii disponibili pentru trebuinţele despăr
ţământului se se escrie concursu la 2 stipendii ă 15 fl. şi la alte 
3 stipendii ă 10 fl. pentru învăţăcei de meserii din despărţământă, 
esecutarea se concrede subcomitetului, 

c) că stabilirea budgetului se concrede subcomitetului, 

d) că adunarea proximă se va ţîne a treia di de Rosaliî 1892. 

Din protocolulă subcomitetului se vede: 

a) că s'a luată spre sciinţă protocolulă adunăreî generale. 

b) că după raportulă cassaruluî la adunarea din Voila a in
trată cu totulă 82 fl., din care taxele dela membrii ordinari şi 
pentru diplome se voră trimite la cassa Asociaţiuniî. (Ex. Nr. 
481/1891). , 

— Se adeveresce primirea sumei de 123 fl., care s'a transpusă 
la cassa Asociaţiuniî spre contare în regulă. Cuprinsulă protoco-
leloră subşternute se iaă cu aprobare la cunoscinţă, încuviinţându-se 
escrierea de concursă pentru premiile proiectate. 

Nr. 264. Cererea luî Augustină Chioreuu, calfă de barbieru 
în Turda, pentru ună ajutoră (Ex. Nr. 482/1891). 

— Nu se pote considera din lipsa de mijloce cu asemenea 
destinaţiune. 

Nr. 265. în conformitate cu conclusulă din şedinţa dela 7 
Noemvrie a. c. pt. prot. 241 lit. a) revenindu asupra oficiului de 
primă secretară şi redactoră ală organului Asociatiuneî, „Transilvania", 
devenită vacantă prin abdjcerea dluî 1. Popescu, 

— Comitetulă încredinţeză, cu începere dela 1 Ianuarie 1892, 
numitulă oficia în modă interimală, pană la proxima adunare ge
nerală a Asociatiuneî, membrului din comitetă, dluî Zachariă Boiu, 
asesoră consistorială, asemnându-i-se remuneraţiunea împreunată 
cu numitulă postă. 

Nr. 266. Comisiunea esmisă din sînulă comitetului în şedinţa 
dela 12 Octomvrie a. c. pt. prot. 213 cu însărcinarea de a afla o 
modalitate corespundătore privitore la folosirea sumei de 1000 fl. 
v. a. preliminată în budgetulă anuluî viitoră (1892) de cătră adu
narea genărală a Asociaţiuniî ţînută în opidulă Haţegă în scopulă 
creăreî de stipendii pentru elevi şi eleve, cari se se perfecţioneze 
ca puteri didactice pentru şcola propria a Asociaţiuniî, din cari una 
pentru musica instrumentală, — propune, şi comitetulă decide: 
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a) Din suma amintită de 1000 fl. v. a. se creeză doue stipendii 
de câte 500 fl. v. a. 

b) Stipendiulă ântâiă de 500 fl., din punctulă de vedere ală 
stabilităţii corpului didactică, care stabilitate fără îndoelă se 
pote ajunge maî sigură cu individ! de sexulă bărbătescă, se fiâ 
menită esclusivă pentru elevi absoluţi de gimnasiî orî even
tuală şi pentru tineri, cari îşî facă s'aă şi-aă făcută studiile în 
regulă şi cari, terminândă cursulu filosofică, voră să'şî câştige şi 
cualificaţiunea specială cerută de legea statului pentru şcolele civile, 
în modulă acesta se susţine totă odată şi principiulă accentuată 
cu totă ocasiunea în sinulă comitetului de a se aplica la şcola 
civilă de fete a Asociaţiuneî ca puteri didactice cu preferinţă indi
vidî cu studii academice. Apoi avendu-se în vedere, că esperiinţa 
din trecută a aretată şi aretă, că la şcola civilă de fete a Aso-
ciaţiuniî se simte cu deosebire lipsa uneî puteri didactice deplină 
cualificate în grupulă limbistică: (limba română, maghiară şi maî 
alesă germană), dintre reflectanţii la acesta stipendiu voră fi de astă-
dată preferiţi cei cari voră dovedi o cualificaţiuune în direc
ţiunea acesta. 

c) La stipendiulă ală doilea de 500 fl. v. a. potă reflecta tinere 
şi tineri, cari avendă deja pregătirea recerută pentru arta musiceî 
instrumentale pe piană, şi avendă şi talentă musicală, dorescu se 
se perfecţioneze în cutare conservatoriă, pentru a putea provede 
eventuală musica instrumentală la şcola Asociaţiuneî. 

d) Aspiranţii la aceste 2. stipendii voră avea se se îndatoreze, 
ca cerendă lipsa se între ca puteri didactice în serviţiulu şcdleî 
civile de fete a Asociaţiuneî transilvane. 

Escrierea concursului cu datulă şedinţei de faţă se concrede 
biroului. 

Sibiiă, d. u. s. 

George Bariţiu m. p., Dr. Ioanu Crişianu m. p., 
preşedinte. secretarii II. 

Verificarea acestui procesă verbală se concrede d-loră: 
Ioană Russu, P . Cosma, Z. Boiu. 

S'a cetită şi verificată. Sibiiă în 16 Decembre 1891 . 

Ioanu Russu m. p. Partenie Cosma m. p. Zacharia Boiu m. p. 

Editura Asoc. trans. Redactorfi: Z . B o i u . Tiparulu tipogr. archidiec. 
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